

# 《深圳市金融运行报告(2020)》摘要

中国人民银行深圳市中心支行

货币政策分析小组

2019年以来,国内外形势“稳中有变、变中有忧”。世界经济增长持续放缓、中美贸易摩擦曲折反复、全球动荡源和风险点显著增多。从国内来看,我国正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期,结构性、体制性、周期性问题相互交织,“三期叠加”影响持续深化,经济下行压力增大。面对内外部风险挑战明显上升的复杂局面,深圳市按照党中央、国务院统一部署,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大、十九届二中、三中、四中全会、中央经济工作会议精神,坚持稳中求进工作总基调,坚持新发展理念,坚持以供给侧结构性改革为主线,坚持以粤港澳大湾区建设为“纲”,以深圳先行示范区建设为总牵引、总要求,统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定,推动经济稳中提质。总的来看,2019年深圳经济运行总体稳健、主要经济指标表现良好。地区生产总值突破2.7万亿元,同比增长6.7%,经济总量位居全国大中城市第三。三大需求稳中有降,投资结构进一步优化,固定资产投资同比增长18.8%;互联网消费增长迅猛,社会消费品零售总额同比增长6.7%;进出口受中美贸易摩擦不利影响,进出口规模按美元计同比下降4.9%。物价水平温和上涨,居民消费价格指数(CPI)同比上涨3.4%,工业生产者出厂价格指数(PPI)同比微降0.2%。

**深圳经济增长稳中提质。**主要体现在:一是产业结构进一步优化。第三产业主导优势进一步扩大,2019年,第三产业增加值同比增长8.1%,以互联网、软件和信息技术服务为代表的其他服务业营业收入增速分别达到20.3%和21.9%。二是新经济对地区经济的拉动作用进一步增强。高端制造业对工业增加值的拉动作用突出,先进制造业增加值占规模以上工业增加值比重超过70%。三是经济发展中创新动能进一步壮大。财政科技专项资金同比增长超过90%,其中30%以上投向基础研究和应用研究,战略性新兴产业增加值同比增长8.8%。四是财政收入量

大质优，减税降费释放红利。深圳全年一般公共预算收入3773.2亿元，同比增长6.2%；全年新增减税降费超过1100亿元，占全市GDP的比重超过4%。五是多元住房供应与保障体系逐步构建。深圳继续坚持“房住不炒”的定位，住宅用地供给力度加大，住房供需结构持续优化，涉房信贷质量保持稳定。

**金融运行稳中向好，金融服务实体经济的能力持续提升。**2019年，深圳金融业进一步加大融资支持力度、激发微观主体活力、发挥资本市场功能，为深入实施创新驱动发展战略营造适宜的货币金融环境。在支持实体经济的过程中，金融业风险防范化解工作取得一定成效，深化区域金融改革创新和对外开放，金融生态环境建设再上新台阶，金融业继续呈现平稳发展的良好态势。

**一是金融支持实体经济力度加大。**2019年，中国人民银行深圳市中心支行科学把握逆周期调控，坚持把疏通货币政策传导渠道与优化金融资源配置作为落实稳健货币政策的着力点，引导机构加大信贷支持力度，充分发挥货币政策工具的结构性功能，创新操作、精准发力，引导金融机构优化融资结构，加大对民营企业、小微企业等重点领域的支持力度。年末全市金融机构本外币贷款余额5.9万亿元，同比增长13.2%，与深圳名义GDP增长率总体匹配。银行业流动性合理充裕，贷款利率明显下降。2019年12月深圳金融机构新发放贷款参考LPR定价的占比已达到89.97%，有效疏通政策传导渠道，引导贷款利率下行，12月深圳市金融机构新发生一般贷款加权平均利率为6.92%，同比下降0.30个百分点，8月以来累计下降0.54个百分点。信贷结构进一步优化，民营企业和小微企业贷款占比分别为56.0%和22.5%，同比分别提升4.2和1.7个百分点。**二是金融机构规模和效益保持平稳。**2019年，银行业金融机构资产规模平稳增长，年末资产总额8.9万亿元，较年初增长11.6%；全年实现净利润小幅增长2.1%。各项存款呈现大幅增长态势，年末余额8.4万亿元，同比增长15.7%。全市证券期货业资源配置能力进一步增强，年末管理资产规模超12万亿元，占全国的1/4。证券期货业经营业绩稳中有升，法人证券公司总资产1.7万亿元居全国第一，法人基金公司家数仅次于北京和上海，期货公司盈利能力提高。保险业持续快速发展，风险保障能力进一步增强，年末法人机构数量位居全国大中城市第三，累计实现保费收入同比增长16.2%，增速较全国高4.0个百分点。**三是防范化解金融风险工作成效显著。**银行资产质量总体保持稳健，重点领域风险总体可控，P2P网贷风险处置和虚拟货币交易平台专项整治等主要工作取得重大进展。**四是金融市场运行平稳。**表内信贷和非金融企业发债支撑社会融资规模增长，有效缓解信用收缩压力。资本市场融资平稳增长，多层次资本市场稳步发展。证券市场缩量上行，深港通交易持续活跃，外

资增持境内股票热情不减。票据交易需求平稳，通过再贴现带动票据承兑、贴现业务层层放大的效应逐步显现。跨境人民币收付规模稳步增长，跨境人民币业务推进更加稳健。黄金市场交易受市场环境影响，增幅有所放缓。**五是深化区域金融改革创新和对外开放助力“双区建设”**。支持自贸区发展，推动更高水平贸易投资便利化试点落地前海蛇口片区，积极探索外汇管理改革试点，深入打造深港宜居宜商宜业金融生态圈，证券行业加快对外开放步伐，央行贸易金融区块链平台建设持续推进。

**金融生态环境建设再上新台阶，助推营商环境持续提升。**2019年，深圳充分抓住粤港澳大湾区中心城市和社会主义先行示范区“双区驱动”战略契机，推进各项金融改革举措，助推营商环境持续提升。**一是优化开户服务与账户管理。**扩大取消企业银行账户许可，强化支付机构备付金监管，实现“断直连”和备付金集中交存。**强化支付机构备付金监管。****二是持续深化移动支付便民示范工程。**深圳成为首个公共交通领域金融 IC 卡·云闪付（NFC）全覆盖的一线城市。**三是社会信用体系建设再上新台阶。**市场各方的征信服务需求得到进一步满足，多部门建立信息共享失信联合惩戒工作机制，推动形成深圳市“一处违法、处处受限”诚信营商环境。**四是辖区现金服务利民便民水平稳步提高。**创建辖内首批现金服务示范区，全面开展现金服务标准化建设，强化现金服务基础设施建设，健全完善现金服务长效监督机制。**五是扎实推进金融消费者权益保护工作。**开展金融宣传教育工作，推动金融知识进校园。强化协同监管，开展违法金融广告监测处置工作，运用金融科技向消费者精准投送金融广告防骗常识。**六是国库服务水平迈上新台阶。**完成深圳市社保征缴职能划转，实现社保费直缴入库。优化退税工作流程，让减税降费政策第一时间惠及企业。

展望 2020 年，深圳将进一步实施创新驱动发展战略，推动经济高质量发展，提升现代服务业发展能级，推动“深圳制造”向“深圳创造”转型，进一步强化金融中心城市的服务功能，大力发展绿色金融、科技金融等，开展数字货币研究和移动支付应用，大力推进金融科技发展。但也应该看到，当前深圳经济金融运行仍面临中美贸易摩擦、经济周期与金融周期叠加共振、金融风险陆续暴露、跨市场传导压力加大等新挑战。面对上述挑战，深圳将抢抓“双区驱动”的重大历史机遇，继续全面深化改革开放，聚焦做好“六稳”工作，增强投资、消费、外贸协同拉动作用。中国人民银行深圳市中心支行将全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会及中央经济工作会议精神，强化逆周期调节、结构调整和改革的力度，促进货币信贷、社会融资规模增长同深圳经济社会发展相适应，

深化金融供给侧结构性改革，疏通货币政策传导机制，引导金融机构加大对制造业、科技创新等重点领域和薄弱环节的金融支持，促进普惠金融和绿色金融发展，坚决打好防范化解重大金融风险的攻坚战，保持房地产金融政策的连续性、一致性和稳定性，全面提升金融服务的效率和水平，进一步深化对外合作，为深圳顺利完成全面建成小康社会的各项目标任务、实现“十三五”规划圆满收官提供高效和有力的金融支持。

全文链接：<http://shenzhen.pbc.gov.cn/shenzhen/122787/4029919/index.html>